



**ABONAMENTE:**  
 Membrii 100 Lei, nemembrii  
 lei 150, autorități lei 500

Director  
 Ing. agr. M. Georgescu

Redacția și Administrația  
 Str. Plevnei No. 8 — Silistar

Anunțuri de tot felul și publi-  
 cațiuni se primesc la redacția

## Pentru ajutorarea agricultorilor „Ofensiva agricolă”

In același timp cași tovarășii agricultori, am așteptat mult cămbișata „Ofensivă agricolă”. Această, după multe eforturi, i-a dat la iveală planul și chiar a publicat. L-am citit și, și am suspinat. Este ridicol acest plan „ofensivă agricolă” față de „Bătăliei grâului a lui Mușlini” și este strâmt și rău inspirat față de greua situație care se găsește agricultorii români. Biurocrația a dovedit și de data aceasta o vădită incapacitate de pe urma căreia dezastrul își rânjește gura hipocrită. Indulgența agricultorilor merge până la nepăsare când să-și facă drum panglică-țile politicianismului...

Dar iată ce cuprinde „ofensivă agricolă”: 1) Aprovizionare semințe. Cu ce? Când? Țăranii sunt săraci și n-au cu ce în timpul este înaintat. 2) Vânzările și trioarele statului ale camerilor agricole, vor crește. Care trioare? Unde sunt? Ce să vânture? Vânt poate, fiindcă altceva n'au. 3) In loc de săduri, să se dea cu cultivatori. De unde asemenea cultivatori? Cu ce să le cumpere când

țărani au vândut dubla de porumb cu 9 lei iar secara cu 14-19 lei dubla? 4) Să se semească grâu de primăvară. Cine dă vreun bob cu înlesniri de plată? Apoi de abia acum în Martie se vorbește de semănatul grâului? 5) Planul trienal—de ce nu cincinal ca la Ruși?—insistă asupra plantelor leguminoase industriale, medicinale etc. Toate's vorbe de clacă și biurocrațism sterp. Cine va cumpăra aceste produse? Cu ce să-și procure sămânța care este așa de scumpă, când țărâniea a ajuns să n'aibe ce mânca? 6) Să se înzestreze comunele cu: reproductori, grajduri, lucerniere etc. Cu ce să se facă toate acestea? De unde să se scoată acești bani? Din sleita gospodărie a agricultorului nu se mai poate. Ce greșeli enorme! Acestea pregătesc dezastrul agriculturii românești. 7) Organele de execuție al „ofensivei agricole” sunt: „Comitetul județean” format din toți șefii de autorități și „comitetul sătesc” din autoritățile comunale. Cu ce se vor întreține aceste noi organisme? Cine înțelege să facă o muncă, con-

tinuă fără remunerație? Dar dacă suszisele comitete n'au putere legală și nici o răspundere, cum se poate să le dai aplicarea „ofensivei agricole”?

Idea aceasta de unde lipsește baza materială, este bizară, nepricepută și inaplicabilă în agricultură. Vom vedea. Noi afirmăm însă, că pentru „ofensiva agricolă” trebuiesc: „Bani” (credite) și personal tehnic agricol, numeros cât mai numeros la sate. După aceasta trebuiesc: „Organizații comunale obștești bazate în primii 5 ani, numai pe ajutorul statului.

....In momentul acesta de apariție a planului de „Ofensivă”, venirea D-lui V. Sasu ca ministru al agriculturii, ne sporește nădejdia de mai bine pentru că — sperăm — D-sa va alătura toate fanteziile birocratismului. Dacă însă nu se va trece la măsuri practice și imediat aplicabile, „ofensiva agricolă” trâmbișată, va ajunge de pomână iar agricultorii, vor striga așa de tare, încât se va auzi, din Durostor până la Nistru și la Tisa...

Ing. agr. M. Georgescu

## PRO DOMO

Dorind a face selecționarea cititorilor și abonaților statornici ai ziarului „Semănătorul”

și având în vedere reorganizarea acestuia

Vă rugăm STARUITOR REFUZAȚI

acest număr, dacă aveți de gând a nu achita abonamentul. Este mai cavaleresc ca cineva să refuze ziarul la primele numere, de cât să-și însușească pe căi neingăduite, averea și munca altora. Acest anunț fiind AL DOILEA, vă facem cunoscut că ori ce REFUZ, după primirea acestui număr, NU VA MAI FI LUAT IN CONSIDERAȚIE.

In viitor, vom face cu destul regret, să apară „Lista neagră” spre a ști și oamenii cinstiți pe acei care vor să beneficieze din „furtișagul”, operat pe spinarea ziarului „Semănătorul”

Administrația.

## Vântul vremii

Este poca fețelor smolite. Minciuna și ciolanul sunt axe principale. Totul e ca pe scenă. Căngrena s'a lătit văzând cu ochii. Oamenii de bine din cei ce mai sunt, tac și ei. Presa a patra putere în stat, și-a spus cuvântul mereu dar vântul vremii, l-a dus ca'n pustiu. Congrese peste congrese, întruniri cari mai pompoase, demagogi destui, toate cu aceleași

## Din Durostor spre Țara Sfântă și Egipt

Note și impresii din călătorie

Decembrie 1933 — Ianuarie 1934

de Pr. Eracle Matache — Sarsânlar

Numărul din No. 27-28

Căi, atinși de sfârșitul biciiului, o'ntind drum spre bucuria mea și a lui Trișan — cărașul, pe care-l așteaptă un mesaj bun — dacă mă va duce la timp în malul Dunării. —

Ami înfund capul în șuba largă și trăind ca prin vis zăpada Durostorului, mă duc cu gândul la Egipt și Palestina pe cari le voi străbate și cari au iarnă. Trece prin satul de coloniști români — Sarighiol — și fără nici o oprire ținem întins drumul Turtucaiei. Urcăm dealul și în zare apar cazărțile dealul viilor, Iată și Turtucaia! Sco-

borim spre port. In drum întâlnesc pe prietenul I. A. învățător, care văzând în sanie atâtea bagaje îmi strigă: „Incotro”? Spre Palestina și Egipt, îi răspund. Nu știu ce va fi zis în gândul lui, dar mi' nchipui că m'a compătimit văzând timpul și știind pericolele ce pase pe cutezător.

In malul Dunării, îmi iau rămas bun dela ultimul om din satul meu, care va dace vestea plecării mele, tuturor celor ce așteaptă cu înfrigurare vești dela mine. Urc singur într'o barcă, ce mă va duce, pe micul șuvoiu de apă

printre sloiuri, pe malul celalt al Dunării — în portul Oltenița unde așteaptă trenul pentru București. Sgomotul făcut de sloi în ciocnirea lor, nici nu-l mai aud.

Văd casele din Turtucaia — așezate în amfiteatru, albe de zăpadă și cu ele simt că las în urmă rupt din inimă, regretul despărțirii. Voiu mai ajunge oare să trec iarăși Dunărea? Acest semn de întrebare mi se înfige în minte. Drum de iarnă cu multiple pericole — zile întregi pe mări bănuite de viscol și de furtuni — iată ce m'așteaptă. — O! Dunăre cu sloii tăi de ghiață, care altă dată îmi băgăi fiori când te treceam, acum nu te mai găsește atât de rea și periculoasă. — Alte ape mai rele — cu tot felul de necunoscute în ele, mă vor lua în primire și mă vor purta ca pe nimica. Pe tine, Dunăre — te-am

trecut de atâtea ori — pe ele mă avânt pentru întâia oară atâtea zile câte's date să le străbatem. „Oltenița Port. — Privesc din tren — încă odată — sloii cu coame albe ce lucesc în faptul inserării. Trenul se pune în mișcare. Dealurile Cadrilaterului de-abia le mai ghicesc în zarea serii. — Gândesc la zilele viitoare. Vremea e friguroasă — trenul aleargă ca un balaur spre capitală. Măine e plecarea. Vreau să par liniștit și totuși îmi revine mereu în minte momentul despărțirii de cei dragi, lăsați în urmă.

Îmi pare că i-am lăsat pentru totdeauna. Prea le-a părut rău la toți și prea mă hotărâam greu la plecarea. In depărtare pe fereastra vagonului se văd lumile Bucureștiului. — Cobor în gara Obor. Măine voiu trece iar prin ea — însă cu altă destinație, cu alte gânduri...

(va urma)

tendenți: „chestia pe tapet“. Atât. În schimb, azi, un proc. verbal de doleanțe își face somnul de veci, sugrumat de cele 2 coperte de dosar. Acestea n'au rezolvat: lipsa de local, de lemne etc. Iar copiii și dascălii lor, trebuie de dragul nu știu cui, să radă când trebuie să plângă. Conducătorii țării, acesteia, văd unde poate duce actuala remunerare dascălească. La corupție. La părăsirea unor slințe datorii. La prefaceri de necunoscut. Ni se cere de pretutindeni să fim pildă vie la tot pasul. Conștiința, supremul judecător ne-o impune. Dar când se ignorează cu știință această necesitate inexorabilă, nu-i o crimă? Când îți scuipi plămâni, „hărăziii soartei“ petrec din plin, acolo unde partumul gădila, excita și moleșește trupuri, svarlind bacșișuri ce întrec răsplata ta pe o lună. Voi toți cari vedeți și tăceți, voi tineri apostoli, ostași ai luminei, vouă vă cere mulțimea supremul ajutor. Ora a sunat. La datorie. Nu vă temeți de noi poveri și duceți torța culturii mai departe spre binele patriei. Azi părintele suflătesc—al doilea Haret—născut să sfărâme stanca ignoranței dând loc luminei și căldurii, veghează asupra noastră. ...Pe când noi cei oropsiți până acum, îl vom urma pe acest părinte suflătesc dar să se facă ecoul suferinții și al dreptății. Facăse ca sfânta lege, să fie deopotrivă tuturor. Să se lovească când vorba nu-și mai are locul, așa cum Cristos a lovit pe zaralii templului. Numai astfel „dubul“ dreptății și al luminei, va strabate „de la Vlădica la opinca“ iar purtătorii de torțe, vor fi fericiți de marea zilei de mâine.

Anghel Stănescu—învăț.

## Scandalul de la Camera agricolă.

Cca 200 zile nelucrate într'un an.

„Dobrogea jună“ ziarul supraviețuitor al vieții Dobrogei, care ar trebui să nu lipsească din casa nimănui, scrie: „Inginerul Apostol e vinovat de plagiat. Deci furt. Inginerul Apostol să plece de acolo de la Camera de agricultură“ Bietul Inginer Apostol, trage consecința și pleacă de la camera agricolă cu rușine pentru un plagiat. Deci este om simțit. Pe când secretarul Carol Herbert de la camera Silistra, coleg cu „Inginerul plagiator ordinar“ Apostol, de la Constanța, îngroașe obra-

zul și-și continuă încasarea regulată a simbriei, fără să tragă vre-o consecință. Astfel secretarul, românul Carol Herbert, a lipsit de la serviciu, precum s'a scris rândul trecut, aprox. 10 zile pe lună, ceea ce într'un an fac 130 zile; socotiți la acestea adăogați cele 52 Dumineci și tot atâtea sărbători și veți vedea cât a lucrat el la camera agricolă și ce anume? A încasat banii degeaba, circa 12-14000 lei lunar. Iar aceștia când sunt încasați fără a fi fost muncii, se cheamă abuz și chiar însușire de bani publici sau furt. Să restituie Herbert, imediat, banii încasați fără muncă, fiindcă aceștia sunt bani adunați din sudoarea agricultorilor. Să fie îndepărtat și dat judecării. Oare are cineva interesul ca în dauna agriculturii să fie ținut acest tolerat? Cum adică pe baza laudelor că are sfinți la centru, el să continue așa bate joc de muncă și de bunul simț al slujbaşului corect?

Nu credem că conștiința cetățenească a ajuns în așa hal de amorfie, încât de dragul unei inconsecvențe a lui Herbert, să i se tolereze cele mai mari capricii. Destul. Acest ins, să se ia de mână cu „Inginerul hoț de literatură“ de la camera agricolă Constanța și să se ducă cât mai departe. Asupra faptelor lui Herbert, care-l vor demasca acestui „sat fără câini“, vom continua.

Radu T. Chiose Aldi

Pentru D-nii Parlamentari...

## Doleanțele meseriașilor și micilor industriași.

Săpt. trecută a avut loc la Silistra, în sala Hristu Bobef, sub auspiciile Uniunii meseriașilor și micilor industriași, o marea adunare, la care au participat peste 500 persoane. Scopul a fost: examinarea sinceră și serioasă a nevoilor acestor categorii de muncitori. Adunarea a fost deschisă de D-l Tașcu Mischie, președ. Uniunii filiala Silistra. S'a procedat la alegerea biroului astfel: Președinte D-l Andreescu meseriaș, secretar I. Mihăilescu garagist. D-l Președ. dă cuvântul D-lui Ing. agr. Mihail Georgescu președ. sindic. agricol, care este primit de adunare, cu furtunoase aplauze. D-sa arată legătura dintre meseriași și agricultori și descrie starea disperată a meseriașilor, impozitele grele ce le plătesc, concurența ilegală ce o fac fabricile de cauciuc, cizmarilor și chiar agricultorilor crescători de vite, de asemenea arată că meseriași și micii industriași, sunt lipsiți de credit. Terminând face apel la cumințenia meseriașilor și micilor industriași, sfătuindu-

să întocmească memorii și să ceară guvernului ca să ia măsuri pentru salvarea lor. Cuvântarea D-lui Georgescu a fost acoperită de aplauze. Au vorbit în acelaș sens D-nii: T. Mischie, Nicolescu, Ivanof, Manușaride, F. Nicolescu și alți 15 reprezentanți ai breslelor. S'a redactat următoarea **moțiune**: 1) Să se modifice legea asigurărilor sociale astfel: patronii mici să nu fie obligați a plăti salariul pe primele 7 zile de boală. Timbrele casei de asigurare să se găsească de vânzare la toate debitele C. A. M. Impunerile fiscale să se micșoreze în raport cu veniturile sau puterea lor de producție. Meseriași care n'au calfe și ucenici, să fie scutiți de impozite iar cei cu 3-4 calfe să plătească doar un impozit direct la stat de 100 lei. Ministerul armatei și celelalte să fie obligate prin lege ca toate furniturile să le facă prin Uniunea micilor industriași și meseriași. Pentru protecția cizmarilor și tăbăcăriilor, guvernul să pună taxe mari pe opincile și alte lucruri făcute din cauciuc și importate. Să se simplifice camerele de muncă în vederea economiilor. Să se repună în vigoare legea corporației din 1912. Desființarea comitetelor de pe lângă casele de asigurare. Guvernul este rugat a crea un **credit** pentru mica industrie și meseriași.

Asistent

## Uscătorie modernă de porumb.

Se știe de toți că în anul 1933, porumburile din întreaga țară ca și din Dobrogea, au rămas necoapte. Faptul acesta a contribuit foarte mult la scăderea prețurilor la porumb, ajungând de la 18 lei, la 10 și chiar 9 lei dubla, după gradul de neuscare în care se găsea. Starea aceasta a îngrijorat autoritățile din cauza pericolului dublu, adică sărăcirea cultivatorilor pe o parte iar pe altă parte sporirea numărului de pelagroși. Pentru stăvillirea răului s'a propus, înființarea de uscătorii. **Statul**, aflându-se neputincios în fața acestei chestiuni, inițiativa privată, s'a arătat binevoitoare, până ce prin impozite va fi... sugrumată și ea. Astfel la **Silistra**, un grup de cerealiști, printre care cităm pe D-nii: S. Brandes, Telemac, Frangopol și alții, au început amenajarea unei astfel de uscătorii moderne de porumb, alături de moara Sideri. În curând uscătorii va funcționa, uscând între 6-8 vagoane de porumb în 24 ore. Exprimăm aci laude realizatorilor acestei uscătorii moderne și le dorim succes spre binele agriculturii naționale Durostorene. Ne facem însă rezervele cunvenite pentru viitor care vor privi partea speculativă a uscătoriei moderne.

G.

—Agricultorii și coloniștii, se pot aproviziona cu vițe altoite „de la forță“ din cele mai renumite varietăți de vinuri și de masă.

Prețul unei bucăți va fi apr. de 1,20 — 8 lei. Tablourile se vor înainta Sindicatului agricol Silistra fie direct prin delegat sau poștă, fie prin D-nii agronomi regionali sau notari ai comunelor.

La depunerea tabloului se va achita 20% din preț.

## Strigături de la Oltenia colonizați în Durostoria

(Mehedințeană)

Toată lumea îmi zice mie  
Că nu's om de omenie  
Dar nici eu nu vreau să fiu  
Cât o'i fi pe lume viu.

Toată lumea îmi zice mie  
Că le-am furat caii toți  
Eu caii nu i-am furat  
Doar herghelia le-am luat.

...Le-am lăsat o iapă chioară  
Să ducă cu ea la moară  
Le-am lăsat o iapă șchioapă  
Să ducă mortu la groapă.—

Culeasă de: Ionel Duță—Cadre

## Destin.

Gonesc mereu, ușor sau greu  
Cu gândul tot la visul meu!  
Un om trudit și istovit  
A cărui stea nu s'a ivit...

Prin ploii și vânt, acelaș cânt  
Pe acest pustiu și vechi pământ.  
De-i cer senin, eu tot suspin  
Căci mă frământ' al meu destin...

C'un ultim gând pornesc plâpând  
Prin ceața vremii, tremurând.  
Pășesc tăcut, stingher și slut,  
Gonind înspre necunoscut!!

Mioara Atanasiu

„Meceșul“

## Câteva cuvinte despre Floarea Soarelui.

(Helianthus annuus)

E o plantă originală din America și cunoscută în țara noastră de vreo 100 de ani; iar de vreo 80 ani, a început să se extragă și uleiul din ea.

La noi în țară se cultivă mult prin Moldova și Basarabia și dă un ulei foarte bun pentru mâncare. Conținutul în ulei semințelor variază între 27-32%

Soiurile de Floarea Soarelui pentru ulei, au fructul mai scos și diferit colorat (pestru). soiurile comestibile, fructele sunt lungi și de obicei dungate, greutatea seminței este mai mică decât greutatea invelisului (raport: 0,70) Floarea soarelui rezistă bine perioadelor de secetă, dacă și-a înfipt bine rădăcinile în pământ, și și-a format o tulpină rezistentă; pentru aceasta, are nevoie de o însemnată cantitate de apă la germinarea seminței și începutul dezvoltării plantei (primăvara).

În cursul creșterii, această plantă consumă din pământ, terii hrănitoare în cantitate mare decât celelalte cereale, care cauză trebuie ca prin rotația de culturi (asolamente) să se redea pământului, materiile cătuite.

Floarea soarelui, se seamănă în Aprilie, în randuri depar-



1-0,90 m. unele de altele sau cuiburi, dându-se până la kg. de sămânță la Ha. Se rărește și se prășește de 2 cu prășitoarea (planetul) cu cal. Recoltarea se face la 1e lunii August sau începutul Septembrie, tăindu-se sau mai capitulele (măciulile) sau jos, lăsându-se apoi în grăzi spre a se usca complect. Colta începe când frunzele se că, capitulele se îngălbenesc, fructele se întăresc și usucă. Produce cca 1000—1200 kgr. sămânță la Ha. din care se poa extrage apr. 270—360 kgr. u și 350—400 kgr. turte. Tulile și capitulele uscate se pot e ca lemnele, iar cenușa reatată constituie un foarte bun rășământ.

P. Ionescu  
Absl. al fac. agr. Iași.

## Scumpia.

(Cotinus Adans)

face parte din familia Anacardiaceae. Este o plantă care crește în mod spontan, cu deosebire prin pădurile Dobrogea. Până în prezent, nu încercat cultivarea Scumpiei. Se dezvoltă foarte bine sub umbră pădurilor și mai ales în lăstărișuri. În prima parte a verii, în timpul căreia se constituie o depreciere a calității. Scumpia crește sub forma unui arbust vivace ale cărei frunze și ramuri subțiri se curăță, se usucă și se presc pentru comercializare.

Din cercetările întreprinse s'a constatat, că Scumpia, conține 50-70% în.

Recoltarea începe după ce a înflorit în luna I August și se procedează astfel: se taie toate crenguțele cu foile și se pun în grămezi mici. Se astfel până se usucă. După aceasta, se strâng, se bat cu bățul spre a se scutura; se poate de altfel, măcina și o piatră specială. Scumpia astfel sunțită, se depozitează pentru păstrare sau se vinde.

Cultura Scumpiei, nu cere nici o îngrijire, întrucât crește de la sine. În timpul de o zi, 40 lucrători, recoltează 1000 kgr. Tăbăcăriile mari din Bucovina și din Transilvania, caută foarte mult scumpia consumând anual zeci de tone.

Putem afirma că deși există diferite metode de prelucrare, totuși cel mai bun material pentru prepararea meșinei este scumpia. Prețul unui kgr. de scumpie variază dela 1,80-2,50 lei.

Afară de întrebuințarea specială, în medicina, scumpia se întrebuințează și în medicina—prin băi—mai ales contra tumorilor și bolilor prostatei.

G.

## RHUSCA

Rusmicalcin

o mai bună soluție de stropit pomii și via. Produs din fabrica Mavrojanni—Galați. Informații la: Sindic. agric. Siliștra.

## Cum se plantează pomii.

Nu este mare greutate a planta un pom, însă această lucrare trebuie să se facă, cu multă îngrijire. Mai întâi se face groapa. Lărgimea ei poate fi de 1 m., căci cu cât pământul este afânat pe o porțiune mai mare, cu atât rădăcinile pătrund mai ușor, cresc mari și hrănesc pomul mai bine. Adâncimea gropii poate să ajungă și ea tot la 1 m. pentru aceleași motive. Când se sapă groapa, se pune pământul de deasupra—adică din primii 50 cm) într-o parte iar cel de la 50 cm. în jos până la fundul gropii, se pune în altă parte. Mai întotdeauna gropile se fac Toamna pentru ca apa de ploii și zăpezi, precum și înghețul și desghetul să prelucreze pământul. Se pot face gropile și în Primăvară, însă este dorit ca să nu se planteze de cât după 3—5 zile de la facerea gropii. În sfârșit după acestea, iată și plantatul: Se ia pomul și mai întâi i se scurtează rădăcinile cu o treime. I se curăță uscăturile și i se scurtează ramurile tot cu o treime. Se pune pământul cel care s'a scos dela suprafața din jumătatea gropii, la fundul acesteia. Se așează apoi pomul în groapă, în așa fel ca să nu fie îngropat, mai mult de cât a fost, cu 2—3 cm. Se pune pământ pe rădăcini, se saltă puțin ca ele să nu rămână încolăcite și se bate cu piciorul; pământul trebuie să fie bine îndesat. Dacă este uscăciune, se va turna o câldare de apă. După ce aceasta a intrat în pământ, se continuă cu îngropatul și îndesatul. I se pune un tutor și i se face înprejurul tulpinii un fel de strachină pentru ca să țină apa.

În sfârșit i se toarnă apă ca să se umple strachina și.. și apoi să dea D zeu să se prindă și să facă fructe, la timpul său.

## Pentru autoritățile școlare.

Scandalul dela șc pr. din Haschioi

Este dureros că asemenea fapte reprobabile, se petrec tocmai în Haschioi, unde ar trebui să domnească, buna înțelegere și deplină rânduială, din cauză că aici este unul din cele mai mari centre de coloniști regăteni și macedoneni, din Durostor. Rândurile de mai jos sunt scrise cu amărăciune în suflet pentru că, hipostazele ridicole și arogante, în care se complac unii învățători—agenți politici compromit corpul didactic și scad prestigiul școlii românești.

De aceea aducem la cunoștința celor în drept, pentru ca în cadrul legilor și a bunei reguli, să se facă imediat epurație. Iată cazul de la Haschioi: Funcționează ca director cu delegație, un dn. anume D tru Zămbrea, care întrucât a fost pedepsit de cons. disciplină cu suspendarea pe 4 luni, iar în plus a lipsit aproape 9 luni pentru cauze de...boală, n'are dreptul a fi director. Cele de mai sus s'ar putea trece cu vederea dacă directorul delegat Zămbrea nu ar comite fapte incalificabile de exemplu: 1) Lovirea D nei Invăț. A. Stănescu, 2) Insultarea colegilor săi învățători 3) Amenințarea lor cu revolverul. În ceea ce privește gospodărirea

școlii, lasă f. mult de dorit, ceea ce denotă puțină pricepere, a actualului director delegat. În școală plouă; clasele mai tot timpul au fost neîncălzite din lipsa lemnelor, iar murdăria sfidează bunul simț... Poate D-l Zămbrea din cauza boalei nu poate face gospodărie, dar adăogăm noi, om în toate mințile poate să fie... Ori ce ceas de întârziere în linpezirea scandalului de la Haschioi, va contribui mult la defăimarea școlii naționale... Anchetă. Să se facă anchetă...!

Viața politică

## Averescanii

Sunt singurii politicieni constanți și să zicem, aproape cei mai liniștiți din Durostor. Sobrietatea și modestia lor acoperă mai întotdeauna zumzetul partizanilor nemulțumiți, în „ce are să fie“. Capul averescanilor, nu este aici—este vorba de D-l P. Papacostea—stă la București și vine numai când se anunță alegerile, întotdeauna... Apriliene, pentru D-sa. Astfel, fără „Cap“, ceilalți luptători, stau cu arma la picior, sau cum s'ar spune, în defensivă perpetuă spre a nu face zigzaguri politicii recitiliniți a Mareșalului. Lumea politică din Durostor, iubește—atât cât se poate pe averescani numai din cauza D-lui M. Lala, avocat și fost deputat. Ceva mai mult: credem că dacă s'a păstrat, ce s'a mai putut păstra dintre vechii și adevărații averescani, aceasta se datorește numai D-lui M. Lala. D-sa este modest fără margini și sentimental până la duioșie. Destins jurist, este putem spune, un adoilea Rosețeanu de la Ialomița și o mare speranță a partidului. De multe ori ne întrebăm: Oare cauza insuccesului averescan se datorește tot șefilor improvizați de la Centru, care înțeștează elanul energiilor locale? Pe lângă D-l Lala, vedem, desigur tot în conduită pasivă pe D-nii: Chiajna președ. as. învăț Siliștra, N. Ciomu, Pr I Popescu — Doimușlar, M. Vanghele, N. Stambole precum și pe neo-averescanii: d. G. Vasilescu profesor, tânăr și plin de viitor și d. Cuzmanof avocat etc. Gruparea averescană din Durostor, nare club, n'are presă și nici—ca rezultat al acestor lipsuri—legătură prea mare cu poporul. Este de admirat însă gradul de polarizare al D-lui Lala care fără D-sa, averescanii n'ar exista în Durostor. Este un caz special și foarte, foarte adevărat. Cine poate spune altfel? Nu e nimeni.

Cetățean

## Nou partid politic: Național radical.

Se svonește că din partidul Naț. țăr. în curând se va desface fracțiunea națională sub conducerea D-lui D-r Vaida Voevod. Printre cei care ar reorganiza acest partid, ar fi și fracțiunea tachistă din care face parte și D-nii I. Cămarășescu, E. Mirto, V. Tillea, Gh. Mironescu ș. a.—Dorim isbandă tuturor politicianilor care au gânduri bune pentru ridicarea și prosperitatea agriculturii românești.

Alegerile comunale vor avea loc după votarea modificării Legii ad-tive. Data noilor alegeri se va anunța la timp.

Din nou se aude de plecarea în masă a turcilor din județul nostru. Politicește și economicște țara va pierde foarte mult prin golurile mari care le lasă în Dobrogea, plecarea subită, a concetățenilor noștri turci... Domnilor parlamentari este momentul să stăvilăți răul care va avea mari repercusiuni pentru viața noastră națională.

## Corespondență din Beibunar.

Epidemii.

Râta bântue cu furie prin regiunea noastră. În special satul Arabagi, este aproape tot contaminat de această urâtă boală. Credem că întinderea ei se datorește și activității dispensarului local, condus de agent. sanitar Vasilescu. Rugăm autoritățile superioare de a da ajutorul populației bolnave.

## Bal

În luna Febr. a. c. a avut loc în saloanele șc. primare, un bal dat de comitetul școlar. S'a petrecut bine. Bufetul a fost destul de bogat. Rezultatul material, după noi, n'a fost acela care se aștepta. Venitul net de 2034 lei putea să fie ceva mai urcat dacă se evitau unele cheltuieli. Sperăm ca pe viitor, rezultatele să fie mai îmbucurătoare.

Nuntă turcească, cu... bucluc.

Prin mijlocirea cafegiului Selim, tânărul Emir Simin, a căzut la învoială cu Amet Zecherea, ca acesta în schimbul a 1000 lei să-i dea pe fica lui de soție. Totul a fost acceptat iar flăcăul a primit ca dar 2 prosoape. Mai târziu bătrânul nu s'a ținut de vorbă. Flăcăul văzându-se păcălit, a furat fata și a dus-o la Topcii, unde a stat 3 zile. Între timp tatăl fetei aflând, ascunzătoarea, a venit și a luat-o înapoi. Începând din nou târgul, băiatul a mai dat încă 2500 lei și 2 galbeni, fără bumbacul tradițional. Urma deci nunta. Dar când preparativele erau gata, fata a fost.... jurată de un alt „făt frumos“ din Beibunar și dusă la... Siliștra;... Ce-i drept, fata fiind era cea mai frumoasă turcoica de prin împrejurimi toți flăcăii se băteau pe ea.

Vizitați Ceasornicaria

## „CERCHEZ“

str. Carol 26—Siliștra

Ceasornice, inele, cercei și ochelari. Raion special de reparațiuni. Reduceri 10% pentru cititori „Semănătorul-ui“.

## Să se lămurească opinia publică.

Șeful serviciului tehnic Durostor, să răspundă: Ce s'a făcut cu lefurile pe Aprilie 933 ale nenorociților de cantonieri din reg. Curt Bunar? Cine răspunde de neglijența care a cauzat spargerea biocului la „Motorul“ județului motor care a costat aprox. 1.400.000 lei?

## Un necinstit.

Tânărul Tudor Mihail zis Tudorel Mihailescu fost practicant la Consilierat și agent la primăria Silistra, a încasat diferite sume de la abonații „Semăntorului-și le-a însușit. A fost desărcinat de a mai se prezenta D-lor abonați și a fost dat pe mâna PARCHETULUI. Feriți-vă de acest viitor client al pușcării și nu-i mai încredințați nici o sumă și nici vre-o însărcinare.

Administrația  
ziarului „Semăntorul“

## Serbare școlară.

Sambătă 3 Martie a. c., a avut loc în saloanele Cercului Militar Silistra, o frumoasă serbare urmata de dans, data de „Așezămintele de binefacere al M. S. Elena“ Programul a fost compus din: I. Coruri, II. dansuri naționale și III. Teatru: „Jucării stăramate“ comedie în 3 acte de C. Theodorian. Serbarea s'a deschis, cu imnul „Trăiască regele“ executat de corul liceului de fete. D-na Banu, directoarea liceului, a făcut darea de seamă a activității „Așezămintelor“ și a justificat conturile până la o centimă. Este un procedeu cinstit și democrat să dai socoteala tuturor și la „lumina zilei“; D-na Banu este poate singura care aplică aici, acest principiu sănatos și pilduitor pentru mulți, mulți.... D-na a mulțumit tuturor celor care iau dat concursul precum și colaboratoarelor D-sale, neomise de data aceasta. Asistența a răsplătit cu ropote de aplauze pe D-na Banu pentru cuvintele rostite și munca neobosită ce o depune. La partea artistică s'a observat: Corul, puțin numeros, fără viață și n'a avut.... prea multă armonie. Dansurile naționale, au fost bine executate. În fine a început și piesa de teatru. Iată subiectul pe scurt: Un avocat bătrâior, se îngrijea de educația nepoatelor lui, care contrar voinței sale, au intrat în viața trepidantă de dancing, sport, etc. etc. De aci se naște conflictul între el, nepoate și, sora lui care deși de 55 ani, este de o veselie și de un modernism foarte admirat. Nepoatele pleacă la matusa lor, părăsind fără nici un regret, pe cel care

le crescuse timp 15 ani. Rămâne însă o prietenă de a lor pe care, avocatul bătrâior, o numea „geniu rău“. De aci până la... bătaia, neregulată a inimilor a fost puțin. Bătrâiorul a câștigat inima „geniului rău“ căsătorindu-se cu ea spre fericirea nepoatelor.

Interpretarea: S'au remarcat elevele: Boiagief Vanușca din cl. VII. în rolul tinerei Coca; Negurescu Maria în rolul lui Răsvan, avocatul bătrâior și Iordan Lucia în rolul matusăi Aspasia care a plăcut așa de mult tuturor. Celelalte interprete, Elevele: Ecăt. Lalla, Maria Gioga, Angela Constantinescu, Cristina Nica, Florica Mititelu, Anica Abrahamian, Teodora Popescu, Florica Nicolau, Natalia Petruț și Dezi Șara, ciu, sau achitat conștiincios de rolurile avute. Succesul serii l-a format însă eleva Vanușca Boiagief, fida D-lui profesor Boiagief. Voinică, draguță, plină de viață sau resemnată adeseori, ne a redat o adevărată „Coca“. A jucat frumos pe scenă și n'a exagerat nimic, ba chiar s'a jucat cu păpușea și a... adormit, păpușă cu care a fost confundată, până ce ne-am frecat puțin ochii. Iar prin asistență puteai vedea în ochii părinților, umezeala lacrimilor de bucurie și fericire. A fost cel mai greu rol și la început am privit cu neîncredere executarea lui conștiincioasă de D-ra BOIAGIEF. După câteva minute, eram convins că greșisem cu desăvârșire. A fost o seară de desfătare. Aplauzele unanime și felicitările, au răsplătit pe harnica elevă. Meritul știți cui se cuvine? Judecați drept și spuneți dacă se poate atribui altcuiva, afară de D-nei Banu direct. liceului.— Ce focar de înfrățire ar fi, liceul unitar dacă n'ar exista strămtul naționalism al Sofiei!

....Am remarcat prin asistență pe: D-na și D-l T. Pucerea pref. jud. D-na și D-l M. Costopol prim. or. D-na și D-l Col. V. Nica, D-na și D-l E. Melidon av., D-na și D-l Stegaru jude instr. D-na și D-l Consilier de curte C. Ionescu — Acadanlar, D-na și D-l T. Marcoiu av., D-na și D-l V. Neagu reviz. șc., D-na și D-l P. Dimitriu reviz. șc. contr. D-na și D-l Ing. agr. M. Georgescu, D-na și D-l Stoiculescu ad-tor financ., D-na și D-l M. Gioga, președ. cons. jud., D-na și D-l Boiagief, prof., D-na și D-l M. Lalla av., D-na și D-l Papahagi direct. lic., D-na și D-l I. Dincă profesor, D-na și Pr. S. Popescu, D-l Maior Vartolomeu, D-na și D-l G. Vasilescu prof., D-na și D-l Petruț, D-na și D-l Ing. Zah. Ionescu, D-na și D-l Calas av., D-l Capit. Dumitrescu — Turtucaia, D-na și D-l Gheorghiu direct pref. etc. etc. etc.

Asistent.

## Din Ghiulerchioi.

—Notarul Tase C. Tănase, pe care ne obișnuisem a-l crede om de treabă. a... luat lemne din pădurea statului, fără bon și fără plată. Cu lemne cu tot notarul delicvent, a fost dus la post. Frumos exemplu pentru țărani! Pretura și Ocolul Silvic Curt Bunar, au ceva de spus?

—Padurarul statului, D-l V. Cărciumaru, se svonește că a confundat averea sa cu a statului. Din anchetele făcute s'a stabilit vinovăția și i s'a aplicat suspendarea pe 10 zile. Se mai spune deasemenea că acest padurar se poartă foarte rău cu coloniștii români. Adevărat să fie?

—In localitate se taie arborii de pe loturi. Legea nu permite. De ce nu se ia măsuri contra abuzivilor? Cucernic Preot a dat — se spune — acest exemplu. Privitor la activitatea sf. sale sunt multe de spus. De va fi nevoie vom da totul pe față.

—Comuna a avut un vier. Acesta a murit de... cuțit. Cât a costat și cât s'a cheltuit cu el nu se spune. Cerem însă, a se face ancheta și a se stabili vinovăția celor care au păgubit comuna cu cel puțin 5000 lei.

Coresp.

## „VOX“

Este noua sală de cinematograful, ce s'a deschis în sala cercului Subofițerilor, din orașul Silistra. Un nou cinematograful într-o capitală de județ, nu este un mare eveniment. Însă noul cinematograful „Vox“ constituie cu adevărat un eveniment artistic și cultural. Cinematograful „Vox“ a luat ființă din inițiativa ofițerilor Reg. 36 în frunte cu D-nii Col. V. Nica și Maior Mateescu. S'a făcut un lucru de temei. Sala splendid luminată. Mobilier f. bun și comod. Curățenie ireproșabilă. Nu se fumează. Nu se mănâncă semințe.... Oh mai ales uricioasele semințe de dovleac...

Acum este o plăcere să te duci la cinema. În ceace privește estinatatea locurilor, ea apare evidentă: 12 și 15 lei locul. Domnilor ofițeri și inițiatori, „Semăntorul“ în numele opiniei publice vă felicită și vă mulțumește. Succesul vă este garantat. ....Avem o propunere: Duminicile și sărbătorile, de la orele 11 până la 13, ar fi bine ca în sală să se permită ținerea de conferințe publice, cu mici producțiuni literare și chiar artistice. Acestea ar servi mult la înfrățirea și moralizarea societății, care în lipsă de așa ceva, se îndreptează spre.... spre cafenele.

De la Tribunal

## De juri strâmb.....

Găștile fostului director al prefecturii despre care s'au vorbit într'un proces, au ocazionat din partea D-lui Jude președ. Cernica, o frumoasă și pilduitoare dojană, unui martor care o cam... scâldea; „Vezi de juri strâmb, te bate D-zeu și te pedepsește și legea...“ Asistența a marcat efectul... Procesul însă s'a amânat.

## Se joacă cu galoși...

La Haschioi, cineva juca la o serată cu galoși în picioare și prietenos a intrat pe un învățator să joace. Acesta rând, a răspuns: „...neavând șosor pot juca hora națională...“ Spirit dat loc la scandal, bătae, proces tribunal o amendă de 200 lei.

## „Rod Nou“

Este revista „Iezirii“, literare, arce și științifice a Durostorului. A sta apare la Silistra având redacțiunea la Durostor. Înființată din entuziasmul unui mănunchi de tineri, revista „Rod nou“ constată prin articolul editorial „Glasul nostru“ publicat în următoarele:

....„Lipsa de interes pentru cultura noastră, pentru progres, domnește în Durostor... aici o adiere de îmbărbătare cu pătrunde....“ Apoi în continuare: „...rim ca în scurt timp, să se grupeze toți intelectualii dobrogeni (sic) tinere, bătrâni, români sau alte nații... redă gândul lor în vers sau în proză. Și sfârșește cu apelul: „Veniți să vă zăim în sufletul cetățeanului român Durostor, dragostea pentru cultura noastră, interesul românesc...“ Reală consolare. Superb apel. Sunt însă curioși să află dacă până acum, a răspunsul și cine anume? Ziarul „Semăntorul“ din Silistra, a făcut, la timp leași triste constatări ca și „Rod Nou“. Aici, lipsa de interes pentru difuzarea culturii naționale, este proverbială repede, merge ori cine la cafea acolo să joace cărți sau barbut arojdia urbei, de cât să contribuie ridicarea cetățenilor Durostoreni.

....Iubiți vizitatori dela „Rod Nou“ felicit pentru frumosul dar greu lucru pe care l-ați început și sper că face toate sacrificiile ca revista să se oprească la... numărul fatalist în Vă urez succes deplin iar pe „Rod nou“ îi spun: „Vivat, creștina floreat!“

Ing. agr. M. C.

## Gh. Nedelcu

Magazin cu coloniale și articole pentru gospodăriile țărănești  
str. Oltenia No. 1 colț cu  
str. G-I Culcer. — Silistra.  
Vinde cu prețuri de concurență  
N. R. — pentru membrii sindicatului  
Agricol, prețuri speciale.

## Magazinul

Slave Toșef & Mircea  
Silistra  
Vinde mărfuri de manufactură și mărințișuri.  
Cu prețuri de concurență  
Vizitați și vă veți convinge

Magazinul „Regina Eleonora“  
propr. Ștef. Gheorghiu  
din Silistra

fiind asortat cu mărfuri pe  
sezonul de Primăvară, răsărită  
onorata clientela a-l vizita.  
țurile întrec ori ce concurență

Libr. „Inlesnire“  
din Silistra

livrează prin „oficiul special“  
ori ce mărfuri de librărie și  
rate de radio „Telefunken“.  
mări inlesniri de plata.